

苏轼是著名的大诗人、大学者，他很早就进入了官场。有人说，苏轼是一个优秀的“职场人”。之所以优秀，是因其达观、精进、正直、无私的品德所决定。近日，首届“才高八斗”市全民国学知识电视争霸赛年度冠军罗衡卫做客国学讲座，讲述苏轼的职场个性——

做官准则是以国家和百姓利益为重

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 黄沫



苏轼以京官身份从签书凤翔府判官起步，宦海沉浮四十年，直到终老常州。从地方到朝廷，再由朝廷到地方，做过八州知州、三部尚书、一任皇帝大秘书(知制诰)，贬过黄州惠州儋州，他把大宋254个府州走了个大半，去的地方特别多，上司也就特别多。

那么，苏轼是怎么和上司相处的呢？苏轼的经历又能给我们什么启示呢？近日，首届“才高八斗”市全民国学知识电视争霸赛年度冠军罗衡卫做客国学讲座，讲述苏轼的职场个性。

陈希亮的严厉，让苏轼懂得做官要谨言慎行

苏轼面对的第一位顶头上司是凤翔府的知府陈希亮，他是中国历史上十大清官之一。

陈希亮是皇帝允许穿三品服的四品官（级别很高的一个知府），相当于今天直辖市一把手的级别。苏轼是以京朝官身份到凤翔府挂职当秘书长（“签书节度判官厅公事”）、八品官，级别比陈知府低了很多。

最初，苏轼提出的施政意见，如改革衙前役、查决囚犯、赈济灾害、修筑东湖，这些都得到了陈知府的支持。然而，让陈希亮万万没有想到的是，他对苏轼的严厉却引起了对方的反感。如，苏轼不参加公务庆祝活动、七月十五中元节不去办公室办公，这些陈希亮都要管，还按照规定扣了苏轼工资津贴——罚铜八斤。最让苏轼受不了的是，苏轼以文章自负，但是陈知府偏偏爱挑他文章的刺。苏轼写的公文，陈希亮毫不客气地在上面涂改删减，还让苏轼多次返工。每当意见不同时，两人都会争得面红耳赤。

有一次，陈希亮有意要挫这个锋芒太露的后辈的锐气，便有意对苏轼端架子，见苏轼有事要报告，就任他在客座中等候，久久都不出来接见。苏轼心生不平，写诗一首发牢骚并讽刺陈知府：

谒入不得去，兀坐如枯株，岂惟主忘客，今我亦忘吾。

同僚不解事，愠色见髯须，虽无性命忧，且复忍须臾。

苏轼这话说得直截了当，“我来找你汇报，你进又不让我进去，走又不让我走，害得我枯坐

在外面就像块木头。你忘记我了，现在我也忘记了。我看不惯你的官僚主义作风，也只有气得吹胡子瞪眼睛。等就等吧，反正又不会要了我的命，那就再等一会儿吧。”

还有一次，陈希亮修筑了凌虚台，要苏轼写一篇《凌虚台记》。于是，苏轼就在文中写道，知府啊，你是想建一个台子看西边的山。可是，你看东面，那远处有秦穆公祈年宫、橐泉宫遗址；你再看南面，远处有汉武帝长杨宫、五柞宫遗址；你再看看北面，远处是隋朝仁寿宫也就是唐朝九成宫的遗址。别看这些宫殿，刚建成的时候，宏伟壮观，坚固不可摧，现在呢，连破瓦断墙都不复存在，已经变成了种庄稼土地和长满荆棘的废墟了。你现在建造这座高台将来还不是这样，这纯粹是劳民伤财！

陈希亮的态度是，你敢写，我就敢用！苏轼的《凌虚台记》，陈希亮读后，不改一个字，直接命人将它刻在石头上，树立在台子的南边。

苏轼事后也感觉自己过分了，理亏了，于是又写了一首《凌虚台》诗送给知府，诗中歌颂知府风采，委婉地表达了自己的歉意：“才高多感激，道直无往还。不如此台上，举酒邀青山。青山虽云远，似亦识公颜。”

而陈希亮也接受了他的道歉，把《凌虚台》这首诗刻在台子的北边，以供大家观赏。同时也提醒苏轼，做官必须得谨言慎行，特别是一个人要对自己说过的话、写下的文章负责。

清廉的徐君猷，让苏轼明白做官要关心百姓生计

说起苏轼的职场生涯，可谓是一波三折。

在乌台诗案中，苏轼死里逃生，被贬到黄州，这是他人生中的第一个低谷。在看清人世冷暖后，苏轼痛定思痛，开始反思自己的过往，反思自己的为人处世方式，反思自己的人生。

最终，苏轼得出的结论是，自己太过于显露才华，喜欢议论是非，褒贬人物，几十年来所作所为大多犯的是这个毛病。这次遭遇乌台诗案，害得和自己有书信往来的朋友都受到了牵连。所以，苏轼初到黄州，经常是闭门不出，就算是写了什么东西，也不拿出来给人看。

元丰三年二月，苏轼到达黄州贬所，稍后来

黄州任知州的徐君猷对他礼遇甚厚，不以罪官看待他。徐君猷很照顾苏轼，先借他临皋亭安身，又拨给他东坡一块地耕作以养家，还经常请他喝酒品茶。这些，苏轼铭记在心，非常感激，他在给徐君猷之弟徐得之的信中说：“某初谪黄州，举目无亲，君猷一见，相待如骨肉。”

徐君猷关心百姓生计，为官清廉，有益乡间，黄州的老百姓非常感激这位知州。苏轼在《少年游·端午赠黄守徐君猷》，巧妙歌颂了徐君猷的政绩，“银塘朱槛碧波深，圆绿卷新荷。兰条荐浴，菖花酿酒，天气尚清和。好将沉醉酬佳节，十分酒、一分歌。狱草烟深，讼庭人悄，无吝宴游过。”

苏轼在这篇文章中描绘了一幅美景：红色的栏杆外，池塘微波荡漾，荷叶碧绿清新，小荷才露尖尖角。天气清明而暖和的日子里，用兰叶浸水洗个澡，喝着菖蒲花酿的酒。下片则是议论抒情，良辰美景，聚会庆祝端午佳节，喝着美酒看歌舞升平。那不远处的监狱里因为没犯人都长出深草了，公堂上静悄悄的也没有什么刑事案件要审理，大家不妨多多聚会喝酒游玩。

由此可见，徐君猷把黄州治理得政治清明、太平无事。他不用发怒，老百姓也不乱来；他不用多考察，下属也不敢欺瞒。为此，苏轼非常佩服。

元丰五年重阳节前后，徐君猷要离开黄州赴湖南上任，安国寺住持请徐君猷为他们常聚会的安国寺竹间亭取个名字，并题额留念。苏轼考虑到巢谷对徐知州不了解，于是代巢谷给亭子取名并写了《遗爱亭记》，“未尝怨也，而民不罹；未尝察也，而吏不欺；终日无事，啸咏而已。”

苏轼仅用了二十个字，就刻画出了一个奉行顺应自然、清静无为执政理念的知州形象，他从不迁怒百姓，而百姓也不会违背他的意愿；从不苛责官吏，而官吏也没有欺瞒他。寥寥数语，一个不折腾、不扰民、深得百姓拥戴的好官形象就跃然纸上。

苏轼的做官准则是一心为公、不阿权贵，以国家和百姓的利益为重

按道理，苏轼在黄州反思这么久，应该吸取教训，夹着尾巴做人了吧？没有。苏轼是一个耿直的人，率真正直，一心为公、仗义直言，只要他认为你说的不对或做得不对，他还是会据理力争，爱憎分明又口无遮拦，秉公直言又不看场合，急公好义又不计后果，有时忍不住要批评甚至讽刺人，说话写文章由着性子来。苏轼说自己这一点他改不了，无可救药。



所以，苏轼和上司相处的情况整体上不太顺利、不太和谐，他和司马光的一次冲突很能说明这一点。

正义感爆棚的苏轼任职期间，常常和执政的宰相们过不去。王安石的变法措施过于激进，苏轼反对王安石；司马光要全面废除王安石的新法，做法极端，他又反对司马光。苏轼认为新法有的条款好，不应该全面废除，为此在朝廷上和司马光争执，甚至讽刺宰相司马光。

苏轼说，司马宰相，你这个做法是王八踢腿。（相公此论，故为颦蹙踢。）

司马光问，王八怎么能踢腿？

苏轼说，王八不能踢腿，它就乱来啊，和你一样，折腾啊！

司马光听后，气得脸都绿了。

眼看宰相司马光要发作，苏轼说，你以前和韩琦争论，可以把唾沫溅到他脸上都没事，现在你做了宰相，难道就不允许我和你争论啊！

他这样一说，司马光不好发作。但是，不管苏轼说什么，司马光不听。

这让苏轼无可奈何，气得苏轼朝着司马光的背影直摇头：犟死了，你不是司马光，你简直就是司马牛！

苏东坡就是这样一个人，一心为公，不阿权贵，只有国家和百姓的利益，没有个人利益，不会有

因为司马光提拔自己就支持司马光废除全部新法。

总的来说，虽然苏轼饱经磨难一生坎坷，但他也名满天下且流芳百世。

从辩证的角度看待苏轼的耿直多言，往好处看，是仗义执言有君子之风，批评人一针见血机智幽默，是个幽默风趣的段子手；往坏处看，苏轼“以高才狎侮诸公卿”，批评这个批驳那个，甚至给人取外号，批评只求轰动效应，不尊重说话的对象、不考虑对方的感受。

苏轼的好逞口舌之快让其吃尽了苦头，这一点，人们无不为他感到遗憾。两个皇帝都能够了解苏轼，而苏轼终究不能被重用。仁宗看了苏轼兄弟的文章，认为自己为子孙得到了两位宰相之才。神宗尤其喜爱苏轼的文章，在宫中阅读，御膳送来竟忘了吃，称他为天下奇才。《宋史》的编撰者不无遗憾地写道：苏轼的天才是不可被掩盖的，这是天下最公平的事，做不做宰相那是命。唉！苏轼不能做宰相，又难道不是他的幸运吗？但是，“有人认为苏轼的说话做事如果能够谨慎一点，收敛一点，不要那么锋芒外露，虽然没有受到重用，至少不会惹祸。不过，苏轼如果真能做到这一点的话，那还算得是苏轼吗！”“或谓轼稍自韬戢，虽不获柄用，亦当免祸。虽然，假令轼以是而易其所为，尚得为轼哉！”

（据《宋史·列传九十七》）

编者按

4月23日是世界读书日。中华文明素有热爱阅读、尊重知识的传统，古人敬惜字纸，一片写有字的纸页也不忍废弃，而书本更是具有神圣的意义。正是一代又一代中国人对于读书的重视与热爱，中华文明才能赓续不断，并在新时代发扬光大，本期国学专版特别刊发此文，意在以古人之开卷有益启发今人手不释卷。

元丰三年二月，苏轼到达黄州贬所，稍后来

世界读书日

古人如何读书？

者，搜求考究。一字之义，必贯群经、本六书（造字与用字的六种方法）以为定诂。由是尽通前人所合集《十三经注疏》，举其辞无疑，时年先生十六七矣。”

乾隆二十年（1755年），戴震在北京纪昀家中住，一方面当家庭教师，一方面从事学术研究。在此期间，他写成了《周礼太史正岁年解》等书，名扬天下。后来，他离开北京，在扬州、保定等地为学。乾隆三十八年（1773年），乾隆下令开馆纂修《四库全书》，纪昀被任命为总纂官，他向皇帝推荐才华横溢的戴震为纂修官。戴震在纂修官这个职位上干了四年，主要校勘天文地理、语言文字等方面书籍，宋儒张载曾言学者要“为往圣继绝学”，天文地理、语言文字之书堪称绝学，这些书籍之难度足以使一般学者望而却步。梁启超说：“四库全书天算类提要全出其手。”倘若戴震没有常年读书的积累，没有深入的思考，是断不会有其学术事业上的大丰收。

学者重视读书

普通百姓尚且重视读书，何况学者乎？然而有的学者成名之后，就不再读书了，半途而废，殊为可惜，当以为鉴。明末清初的顾炎武，开启有清一代学风的大学者，一辈子始终读书且卓有成就。因其出身富户家庭，顾炎武有很好的条件读书。他遍览前朝史籍，悉研各类经典，为其形成渊博的知识体系奠定了扎实基础。梁启超在《中国近三百年学术史》中称赞道：“亭林（顾炎武之别称）之好读书，盖其天性。”顾炎武为了撰写《天下郡国利病书》，“凡阅书一千余部”。顾炎武曾游学大江南北，在考察各地的过程中，他交结豪士，获悉各地山川风俗，他的亲身经历连同书本知识共同构成了著书材料的来源，这也绝非书斋中的学者所能及的。

“君子之学，死而后已”成为顾炎武一生坚持读书学习的真实写照。潘次耕在《日知录序》中说：“先生精力绝人，无他嗜好，自少至老，未尝一日废书。”他在读书为学的过程中，认为人格塑造是道德文章的基础，健全的人格至关重要。他钦佩尧舜的“耿介”，愿意将自己身上的“胸中磊磊”发扬光大。他提倡要用精慎和虚心的态度去对待读书为学。关于精慎，他说：“著述之家，最不利乎以未定之书传之于人。”当别人希望刊刻他的《日知录》时，他谦虚地回答，该书还有许多地方有待提升与完善，尚需一段时间。而关于虚心，他说：“人之为学，不可自小，又不可自大。”阎百诗针对他的《日知录》提出了若干条建议，他欣然接受。

清代大学者戴震，一生与书结缘。出身于商人家庭的戴震，自幼喜欢阅读各类书籍，而且喜欢探求事物背后隐藏的真理。段玉裁在《戴东原先生年谱》中形容戴震“盖聪明蕴蓄深厚，就傅读书，过目成诵，日数千言不肯休。”难得可贵的是戴震在求学时即表现出刨根问底的探究精神。洪榜在《戴东原先生行状》中说：“先生读书，每一字必求其义。塾师略举传注（古人注释经典的作品）训解之，先生每不释然，师不胜其烦，因取汉许叔重《说文解字》十五卷授之。先生大好其书，学之三年，尽得其旨。又取《尔雅》《方言》及汉儒笺注之存于今

习，这有什么用呢？颜之推对此进行了深入思考，他认为读书的价值胜过为生计奔波的价值。他在《颜氏家训》中告诫自家子弟：“自古明王圣帝，犹须勤学，况凡庶乎。”在颜之推看来，帝王追求学问树立了榜样，自己为官拥有一定条件，更要让孩子养成读书的习惯。颜之推结合自己的经历，希望孩子能够初学《诗经》《论语》，所谓学《诗经》利口舌，学《论语》明志向；继而读《礼记》《左传》，所谓读《礼记》以修身，读《左传》可以鉴史知今。颜之推认为：“父兄不可常依，乡国不可常保，一旦流离，无人庇荫，当自求诸身耳。”而读书正是“自求诸身”的不二选择。

帝王重视读书

上文颜之推云：“自古明王圣帝，犹须勤学，况凡庶乎。”古代重视读书热爱读书的帝王不少，而清代的康熙尤可称为榜样。

《清史稿》评价康熙“圣学高深，崇儒重道”。他之所以能够有这样的成就，就在于对书籍与学识于痴醉的追求。康熙从思想层面上很早就认识到研习儒家经典的重要性：“帝王勤求治理，必稽古典，以资启沃之益。”康熙不仅在思想上非常重视学习儒家经典，还身体力行地主动学习儒家经典。青年时期的康熙不仅早起用功读书，“逐日未理事前，五更即起诵读”，还能在政务繁忙之余通过经筵日讲等制度深化学习，正如他所言：“朕于政务余闲，惟日研精经史。”

康熙读书之辛苦令人同情，他在《庭训格言》中叙述自己有时政务处理完后继续读书，“竟至过劳，痰中带血”，但也没有因此废寝忘食。康熙读书之痴迷令人钦佩，在巡幸塞外时，非常想看曾经用心朱批过的《资治通鉴》《纲目大全》等书，但因为这些书“卷帙繁多”，“未携至此”，建议随驾诸臣“其各以所携书籍进览”。随驾诸臣“以《通鉴》《文选》诸书呈进”后得到康熙“甚善”的评价。康熙由此不忘告诫诸臣：“凡文武各官，皆须读书，于古今得失，加意研究。”康熙由此得到“自古帝王好学者，远不能及”的高度认可和评价。

今天我们身处市场经济与知识大爆炸的时代，不少人产生了一种颇为消极的情绪：读书有什么用？反正也读不了那么多书。实则，这个时代不仅更需要我们读书，而且需要我们有更宏大的眼界，用更高效的方法去读书。古人尚且手不释卷，今人哪有舍弃书本的道理？

（据《中国纪检监察报》）



明代沈周画作《东庄图·耕息轩》，画面中一位士人坐在席上读书。

百姓重视读书

汉朝的匡衡，出身贫寒，在没有做官之前，勤奋读书，非常重视学习。当时，他很穷困，但想尽各种办法去争取读书的机会。匡衡白天工作，晚上想看书，“勤学而无烛”，“乃穿壁引其光，以书映光而读之”。他在为当地富人打工期间，“佣作以给饮食”，但他不要工钱。富人非常奇怪，问他为何不要工钱。深知富人家多藏书的匡衡说：“愿得主人书遍读之。”富人非常感动，“资给以书，遂成大学”。通过积年努力，匡衡成为了西汉有名的经学家。时人有云：“无